
Oponentský posudek na dizertační práci MUDr. Jakuba Žiaka s názvem Úloha CRMP2 ve vývoji 

nervového systému 

 

 Předložená dizertační práce se zabývá regulací vývoje nervových spojení, konkrétně se 

zaměruje na úlohu proteinu CRMP2 (“collapsin response mediator protein 2) v růstu specifických 

axonů a dendritů. Před několika desítkami let bylo neurovědci zjištěno, že růst axonů není regulován 

mechanickými silami z okolí, nýbrž molekulami, které jsou schopné navádět axony k růstu a vývoji. 

Těmi jsou mimo jiné semaforiny, do jejichž dráhy patří právě studovaný protein CRMP2. 

 Dizertační práce je sepsána na 105 stranách, je členěna do standardních kapitol a je doplněna 

dvěma vědeckými publikacemi. Ve dvaatřicetistránkovém úvodu popisuje autor přehledným a velmi 

čtivým způsobem relevantní literaturu a za doplnění vhodně zvolených názorných obrázků. Cíle studie 

jsou jasně formulovány a zdůvodněny. Metodická část v rozsahu 10 stran dostatečně popisuje všechny 

použité metody, materiál a software. Zde bych rád dodal, že bylo ve studii využito mnoho zajímavých 

metod. Výsledky práce jsou na 32 stranách výborně popsány a doplněny velmi kvalitními obrázky. 

Závěr práce je spíše stručnější, ale dostatečně shrnuje dosažené výsledky. Devítistránková diskuze 

dává do souvislostí dosažené výsledky a porovnává je s publikovanou literaturou. 

 Autor spolu s dizertační prací vypracoval autoreferát, který má 26 stran a má podobnou 

strukturu jako dizertační práce.  

 Dizertační práce i autoreferát jsou výborně zpracovány po vědecké, jazykové i formální stránce 

a nemám k nim žádných výhrad. Rád bych zdůraznil, že jsem dosud neposuzoval kvalitnější dizertační 

práci. Tento názor je jistě podpořen faktem, že předložené výsledky byly publikovány ve dvou velmi 

prestižních vědeckých časopisech. 

 

Rád bych se autora zeptal na tyto vědecké otázky:  

1. Jaká část CRMP2 proteinů se nachází v homotetramerických komplexech in vivo? Existuje 

preference pro homotetramerickou nebo heterotetramerickou organizaci CRMP proteinů, například v 

některých typech neuronů? Je známo, ve kterém buněčné organele dochází k tetramerizaci CRMP 

proteinů? 

2. Jak jsou proteiny CRMP2 cíleny do axonů a dendritů? Existuje nějaký specifický signál pro transport 

CRMP2 do axonů nebo dendritů? Dochází k lokální syntéze CRMP2 v axonech nebo dendritech? 

3. Mohl byste spekulovat o možné důležitosti vašich zjištění ve vztahu k předpokládané interakci 

CRMP2 s NMDA receptory (viz Brustovetsky et al., JBC 2014)? 

 

Předložená dizertační práce splňuje po věcné i formální stránce požadavky kladené na dizertační 

práci a jednoznačně prokazuje předpoklady autora k samostatné tvořivé vědecké práci a k udělení 

titulu Ph.D. 

 

V Praze dne 16.3.2020       Martin Horák, Ph.D. 

       Ústav experimentálni medicíny AV ČR, v.v.i. 


